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In jurul „îndulcirei“.
Este o practică vechie a naţio

naliştilor din ciobul dietal, ca tot ce 
priveşte atitudinea lor în parlament 
şi toate hotărârile ce le iau cu pri
vire la ea, să fie date publicităţii prin 
comunicate ce apar mai întâiu în foile 
guvernamentale maghiare. Nu numai 
odată am avut strania impresiune, că 
activitatea deputaţilor naţionalişti, 
urmărită, fireşte, cu ochi de Argus, 
e chiar controlată de ziarele amin
tite, aşa că publicul roj,ân, slovac 
etc. s’a dedat a se uita la ceea ce 
se scrie în foile coaliţiei şi în cele 
semioficioase autografate, ca la un fel 
de barometru pentru a cunoaşte tem
peratura politică ce domneşte din timp 
în timp în sânul clubului naţiona
list.

La începutul anului acestuia de
putaţii români au scos la Budapesta 
un organ propriu al lor, care însă îu 
timpul cât a stat sub înrâurirea lor 
directă şi pănă azi‘ când tot mai pre
tinde a fi direct inspirat din partea 
lor, n’a adus un singur comunicat de 
Doamne ajută, care să fi lămurit pu
blicul nostru în cestiunea atitudinei 
celor din clubul naţionalist, mai ’na- 
inte de ce să se fi înregistrat deja 
de foile maghiare cele-ce se petreceau 
din caz în caz în acest club.

De când s’a deschis sesiunea de 
toamnă a dietei, s’a simţit mai ales 
lipsa totală de orientare cu privire la 
programul de acţiune al deputaţilor 
naţionalişti, ear organul, care pretinde 
a fi inspirat şi cel mai bine informat 
din parte-le, nu a adus decât ici colo 
câte un ecou slab al celor comuni
cate de cătră foile ungureşti, despre 
ceeace vreau şi au de gând aceşti 
deputaţi.

Aşa s’a petrecut lucrul în timpul 
mai recent şi în chestiunea mult ven
tilată a apropiării sau, cum s’a mai 
numit, a păcii cu guvernul ungar.

De astă-dată a fost o foaie ad
versară guvernului coaliţiei, organul 
lui Tisza, o foaie, credem, în măsură 
de a afla adeseori câte ceva dela We- 
kerle, ministrul liberal de odinioară,

! care a raportat mai întâii! despre con- 
sfâtuirile ce le-a avut ministru-preşe- 

j  dinte cu unii din deputaţii români 
pentru a face posibilă acea „apro- 
piare“. Ştirea adusă de „Ujsag“ n’a 
fost pănă în ziua de azi formal şi 
hotărât desminţită, ear purtarea li
niştită şi rezervată a membrilor clu
bului naţionalist îu aceste vrnmuri 
mişcate obstrucţioniste, dă numai 
nutremânt credinţei, că trebue să se 
fi petrecut ceva în senzul celor ra
portate de numita foaie.

Acuma pare că vor să confirme 
aceste presupuneri iarăşi prin încun- 
jur, însă nu pe la Budapesta, ci prin 
Bucureşti. In numărul cel mai nou al 
ziarului „Viitorul“ vedem publicată 
o corespondenţă din Budapesta înti- 
titulată: „Propunerile guvernului un
gar clubului naţionalităţilor“.

Corespondentul arată fazele prin 
care a trecut aşa zisa chestiune a 
înţelegerei şi împăciuirei, pănă ce 
ajunge la amintita consfătuire a pri
mului ministru cu câţiva dintre de
putaţii români. Aminteşte de intenţia 
ce ar aveau-o cel dintâiu de a su
prima procesele de pressă contra zia
relor române ceea-ce s’ar întâmpla 
cel mult pein luna lui Martie, câş
tigând astfel o bază pentru înţelegere, 
pentru care şi-ar fi câştigat merite 
părintele Lucaciu, stăruind pe lângă 
deputaţii naţionalişti de a renunţa la 
obstrucţiune.

Corespondenţa spune mai departe 
că „în culoarele camerei d. Wekerle 
se preumblă cu predilecţie în apro
pierea deputaţilor români, îi salută cu 
prietenie. Majoritatea nu mai mani
festă faţă de naţionalişti duşmănia 
de mai înainte. In atmosferă pluteşte 
ceva ce miroasă a îndulcire“.

In legătură cu acest curent ne 
aduce şi ioterwievul episcopului Dr. 
Dem. Radu, în care s’a pronunţat în 
chestiunea împăcării.

In fine corespondentul „Viitoru
lui“ afirmă că „terenul s’a prepa
rat, guvernul a făcut acum pasul din 
urmă. A făcut clubului partidului na
ţionaliştilor propuneri directe, l’a ru
gat să se sfătuiască şi împreună să

redacteze un memoriu, în care să în
şire gravaminele lor, cari cer mai 
grabnic să fie sanate“...

Corespondentul vorbeşte cu atâta 
siguranţă, încât face impresiunea, că 
cele ce le comunică i-au fost inspi
rate de cătră cei mai competenţi. Noi 
însă am rămas tot aşa de nedume
riţi ca şi pănă acuma.

La luptă. Prezidentul ligei generale 
maghiare, a convocat la casa sa toate so
cietăţile culturale maghiare pentru a se 
sfătui ce este de făcut în faţa »agitaţiilor« 
tot mzi puternice contra naţiunei ma
ghiare. Au fost de faţă multe notabilităţi ma
ghiare, fruntaşi ai vieţei sociale şi politice. 
Partea de forţă a convenirei a fost însă 
discursul fostului premier C. SzeV. Acesta 
a constatat întâi, că »primejdia poate fi 
numai parţială, căci imperiui maghiar, şi 
supremaţia rassei maghiare nu pot £1 pri
mejduite nici când«(!) Apoi a mai zis: »Po
litica naţionalistă este grija statului, însă 
societatea trebue să-i de-a ajutor. Apa
renţele de primejdie ce s’au arătat acuma, 
sunt urmarea siăbirei puterii de stat, ceia 
ce inspiră îndrăzneală tendinţelor de dis- 
trămare, cari sunt din belşug alimentate 
de principiile socialiste«. Szell a apelat la 
ajutorul societăţilor culturale maghiare, 
ca guvernul să poată crea un sufragiu 
fără de primejduirea maghiarismului!?)

Din Austria. Ministrul instrucţiunei 
publice va depune cu proxima ocazie un 
proiect de lege, prin care se va scoate 
cursul de religie din programa şcoalelor 
elementare.

Ministrul fără portofoliu Peschha, 
numit de curând şi întâmpinat cu multe 
antipatii, şi-a dat dimisia. Oficial încă nu 
s’a confirmat ştirea.

Ministrul de Landwehr Oeorgi a dat 
un ordin sever pentru a se elimina bruta
lităţile din armată.

Primul ministru Beck, vorbind în che
stia, pactului, a spus că vorbirile ce se ro
stesc în Reichsrath în contra Maghiarilor, 
sunt o nesocotită provocare a antipatiei 
artificiale,

Criza croată.
întregim întâiu raportul nostru de eri: 
Intre propunerile de urgenţă a fost 

una, — a lui Dr. Maeuranici — care ce
rea punerea sub acuză a banului Ka- 
kodczay._______' ____________________

Întâiul autograf regal, pe care la  ce
tit notarul camerei, neauzit în sgomot, 
a fost actul de numire a banului în ca
litate de comisar regesc! Autograful cetit 
de ban, prin care se disolvă diéta, moti
vează aceasta hotărâre preaînaită cu »si
tuaţia în regatul croat o-slavon, ce răpeşte 
speranţa unei lucrări folositoare şi rodnice«.

Deputaţii Sârbi radicali, cari au ie
şit din coiiţie încă astă vară, şi-au depus 
mandatele, îndată la inceputul şedinţei, 
până a nu şti dacă dieta va fi disolvată 
sau nu.

Noile alegeri, cu cari este încredin
ţat banul, adecă comisarul regesc Rakod- 
czay, vor avea loc probabil în luna Februa
rie. Guvernul maghiar lucrează din răspu
teri ca să trântească la alegeri mai vâr
tos pe şefii coaliţiei. Aceştia răspund can- 
didându-se în mai multe cercuri. Supilo 
şi a pus candidatura în cinci. Iese la iveală 
că guvernul maghiar a căutat dinadins pri
lejul să disolve dieta, ca delegaţii din par
lamentul ungar să fie ocupaţi în luptele 
electorale, şi guvernul să aibă astfel pace 
de ei. Delegaţii insă par a fi foarte siguri 
de cercurile lor. »Vom da înainte cu ob
strucţia, veseli!«, a zis Supilo pe culoare. 
După disolvarea dietei din Agram de alt- 
mintrea, toţi delegaţii au călătorit la Bu
dapesta, şi în conferinţa lor au hotărât să 
facă obstrucţie şi Ja proiectul pentru cvotă.

In Croaţia este generală agitaţia, şi 
mare însufleţirea. După toate semnele, în 
alegeri cel mult starcevicianii vor ieşi mai 
întăriţi. Tomaşicif şeful partidului naţio
nal, (cel mai moderat) a spus, că »este cu 
neputinţă să se găsească un partid croat, 
care să rămână nepăsător Sn faţa atacuri
lor ce sufer nécontenit cele mai sfinte 
comori ale naţiunei croate!«

Procesul de pressă al „Gazetei“ .
Lăsăm să urmeze aici în extras vor

birea de apărare a redactorului respon
sabil al foaiei noastre, dl V. Branisce.

Onorată Gârle cu Juraţi!
Dl procuror mi a aruncat în faţă ni

şte acuze grele, prezentându-mă înaintea 
Dv. ca un agitator fără suflet, a cărui în
treagă activitate este îndreptată spre a 
aţâţa ura naţionalităţii române contra po
porului maghiar.

Protestez în contra acestor acuze 
nebazate, căci articolul încriminat, ori 
cum l’am suci şi interpreta, nu conţine 
nici o urmă de agitaţiune.

Articolul »Merg orbiş înainte«, că
ruia i-am dat loc în ziarul, a cărui redac- 
tor responsabil am onorea să fiu, nu face

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
■D^VX\\X\\X\\X\\X\\X\\X\NX\\X\\X\\X\\XV\X\\VCvX\\X\\X\\XVsX\\X\\X\\X\\X\\X^>X\\X\\X\\X\\X\\X\>

Cântecul frunzelor.
Cântul frunzelor uscate 
Trist îngână-a nopţii pace;
Ceva tainic, ceva aspru 
Şi amar într’ânsul zace.

Când Taseulţi din prag te-ajunge 
Dor nebun să pleci departe;
De iubeşti, nădejdi şi visuri 
Ţi-se par atunci deşarte.

Când l’aseulţi mergând pe cale,
De eşti vesel cazi pe gânduri;
De eşti trist te stăpâneşte 
Vraja celor patru scânduri.

£. Pitij.

T a t a .
Povestire de Bjbmstjerne Bjfirnson.

(1858).

Tord Everas era cel mai bogat din 
satul iui. Jntr’o zi se duse dânsul ia pă
rintele satului, si, ajuns în cancelaria 
Sfinţiei Sale stătu drept şi c’o seriozitate 
sărbătorească. »Mi-a dat bunul Dumnnezeu 
un fecior — zise el — şi vreau să mi i 
botezaţi părinte.« — »Cum să i punem nu
mele?« — »Finn, după tatăl meu«. — »Şi 
cine-s cumetrii ?« — El îi numi, şi aceştia 
erau sătenii cei mai binevăzuţi dintre toţi 
bărbaţii şi femeile, cari cu toţii din acel 
sat se ţineau de familia tatălui. »Mai ai 
să-mi spui ceva ?« îi întrebă preotul arun
când o privire asupra lui. Ţăranul tăcâ o 
clipă, apoi z is e : »aş vrea să l botezaţi cât 
de curând şi fără mare cumetrie«. — 
»Vreai adecă, să-l botez într’o zi de lucru«. 
— »Da, părinte, pe Sâmbăta viitoare la 
amiază-zi«. »Mai voeşti să-mi spui ceva?« 
îl întrebă preotui. Nu, Sfinţia Voastră, n’am 
nimic, ce să vă mai spun«, şi ţăranul în- 
vârtia pălăria în mâni, în semn că-i gata 
de ducă, iar preotul se ridică, merse a* 
proape de ţăran şi apucându-i mâna i-o I

strânse zicându-i: »Să dea Dumnezeu, ca | 
copilul acesta să-ţi aducă fericire în casa ţi 
binecuvântată!«

Şeasesprezece ani trecură... şi după 
atâta amar de vreme într’o zi ţăranul vine 
iarăşi la părintele acasă. — »Te ţii bine, 
Tord« îi zise preotul văzându-1 neschimbat.
— »Cum să nu mă ţin — doară n’am 
atâtea griji.« Preotul tăcii o clipă apoi îl 
întrebă : »Ce vânt te-a abătut pe la mine?«
— Am venit iarăşi pentru feciorul meu, 
care trebue mâne să se împărtăşească cu 
sfântul mir«. — »E un tânăr destoinic«.
— »Nu voiam să vă plătesc datoriile, îna
inte de a şti ce loc o să primească dânsul 
în biserică.« — »l-am dat locul prim.« — 
»Ei acum sunt sigur, primiţi deci zece ta
leri«. — »Altele, n’ai ce-mi mai spune ?«
— N’am nimic, ce să vă spun« zise Tord 
şi ieşi.

Iarăşi trecură opt ani, când într’o 
seară se auzi la casa părintelui un sgomot 
mare. Venise un cârd de oameni şi dintre 
ei ieşi Tord înainte. Părintele se uită lung 
şi-l cunoseii.

— »Ce i Tord, după cum văd, vii as
tăzi cu o tovărăşie mare?«

— »Am venit, ca să vă rog să-i stri
gaţi feciorului meu vestirile; o să se că- 1

I sătorească cu Cara Storiide, fiica lui Gud- 
muod. Iată- 1  aici şi dânsul.«

— »A-a-a, aceasta i cea mai avută 
copilă din sat.«

— »Aşa se vorbeşte« răspunse ţă
ranul, dându-şi de pe frunte părul în sus. 
Preotul stătti un timp, ca şi când ar fi 
fost cuprins de‘gânduri; fără să mai spună 
ceva, scrise apoi numele în cărţile lui, iar 
bărbaţii subscriseră. Tord puse pe masă 
trei taleri.

— »Mie mî-se cade numai unui« zise 
preotul.

— »Ştiu eu ce aveţi să pretindeţi, 
dar el e unicul meu copii, şi eu aş vrea 
toate să meargă bine.« După această es- 
plicare preotul luă banii.

»Acuma vii a treia oară la mine 
pentru fecior.«

»Dar acuma am şi gătat’o cu dânsul« 
Si răspunse apoi Tord, închise punga, şi 
sărutând mâna părinteiui, se duse — iar 
bărbaţii îi urmară încet.

Patrusprezece zile în urmă tatăl şi 
cu feciorul pluteau cu barca peste apă la 
Storiide, ca să pună la cale cele trebuin
cioase pentru nuntă. »Tată, laiţa de sub 

I mine nu şade bine« zise feciorul şi se
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alta şi d u  zice aita, decât ceeace a scris 
ziarul nostru tot timpul cât a fost ia or
dinea zilei proiectul de lege şcolar al mi
nistrului Apponyi, ceeace s’a zis şi s’a e- 
nunţat în toate reprezentaţiunile, remon- 
straţiunile, petiţiunile şi memorandele în- 
naintate dietei şi ministrului de cătră di
verse corporaţiuni şi foruri româneşti şi 
ceeace s’a zis Sn toate adunările poporale 
de protestare ale Românilor, ţinute în 
eontra amintitului proiect de lege. Chiar 
în numărul în care s’a publicat articolul 
încriminat, au apărut rapoartele amănun
ţite despre cele două importante adunări 
poporale româneşti ţinute în Făgăraş şi 
Arad, în cari peste 15 mii de Români şi- 
au exprimat adânca lor nemulţumire, pri
cinuită de proiectul şcolar şi au ridicat pro
test solemn contra acestui proiect, care con
stituie un greu atac contra graiului no
stru strămoşesc, contra şcoalelor noastre 
confesionale şi contra autonomiei biseri
cilor noastre, paralizând libera desvoltare 
în şcoli a limbei româneşti şi paralizând 
în generai şi scopui şcoalei, care este de 
a da elevilor acele cunoştinţe elementare, 
de cari să se poată folosi în lupta vieţii. 
Prin urmare articolul încriminat nu este 
altceva, decât oglinda fidelă a nemulţu- 
mirei generale ce a cuprins sufletele mi
ilor de cetăţeni de naţionalitate nema- 
ghară în acele zile grele, în care articolul 
a fost scris şi publicat.

Dior ju raţi! Maghiarizarea învăţă
mântului nostru primar şi prin urmare 
încercarea de a ne despoia succesiv de 
limba noastră maternă în şcoli este doar 
un secret public. Aceasta au declarat'o pe 
faţă numeroşi deputaţi maghiari cu oca- 
ziunea desbaterii proiectului şcolar în dietă, 
aceasta a susţinut-o şi o susţine zilnic 
pressa şovinistă maghiară şi aceasta o do
vedeşte politica guvernelor ţării dela 1868 
încoace, care prin legi şi ordonanţe a cău
tat succesiv să într’oducă în măsură tot 
mai mare limba maghiară în şcoalele noa
stre. Această politică de maghiarizare şi-a 
ajuns culmea prin prezentarea proiectului 
Apponyi.

In faţa acestei simaţiuni a fost de 
sine înţeles ca poporul nostru să se opună 
cu toate mijloacele posibile acestei poli
tice, care atacă în mod atât de grav 
dreptul limbei noastre, garantat prin lege. 
Lupta pentru limbă este o luptă sfântă. 
Acel popor, care nu se luptă pentru limba 
sa, este un popor fără viaţă, este un po
por, care merită să piară de pe suprafaţa 
pământului!

Pe lângă nemulţumirea această gene
rală, articolul mai conţine şi o altă con
statare şi anume se constată adânca pă
rere de rău, că guvernul Ungariei în ace
ste zile critice, când se ridică cu atâta 
putere grava cestiune a pânei şi. alte ce- 
stiuni de ordin social politic şi în nişte 
momente când în unele state vecine Un
gariei, în Rusia şi România, s’au manifestat 
urmările triste ale acestor ceşti uni nere- 
solvate, guvernul nostru n’are alt lucru 
mai urgent, decât a şi sparge capui cu 
proiecte de lege şcolară, ca acela care a 
stăruit o nemulţumire generală în rândul 
naţionalităţilor. Prin urmare articolul a- 
trage în mod serios atenţiunea guvernului 
asupra unor cestiuni de importanţă vitală 
pentru ţară.

Ce am păcătuit dar, dacă am dat pu
blicităţii acest articol ? Unde este agitarea 
contra naţionalităţii maghiare, când sn în
treg articol« .'1 nu se aminteşte nici cu un !

sculă ca s’o aşeze. Dar în momentul acela 
alunecă scândura, de care stătea răzim at; 
dânsul începu să tremure şi aducând în 
cruciş braţele ia umeri, scoase un strigăt 
de durere şi căzii în apă. »Prinde-te de 
vâslă« strigă tatăl să u ; sări în picioare şi 
o întinse spre dânsul. Când însă voi fe
ciorul să întindă mânile spre vâslă, ele 
înţepeniră de spaimă. »Aşteaptă, aşteaptă« 
strigă tatăl şi îndreptă barca spre dânsul, 
iar Finn se lăsă pe spate, aruncă o pri
vire dureroasă şi... se cufundă.

Tord nu voia s’o creadă, ţinea barca 
într’un loc, numai în locul unde se cufun
dase fiul său, ca şi când l’ar fi aşteptat să 
iasă iarăşi deasupra apei. Câţi-va bulbuci 
suiră repede la suprafaţă, apoi alţii, şi alţii, 
şi la urmă unui mai mare, care plesni... 
iar lacul se făcu iarăşi limpede ca oglinda. 
Vreme de trei zile şi trei nopţi îl văzură 
sătenii pe Tord vâslând pe locul acela, 
fără să mănânce sau să doarm ă; îşi căuta 
feciorul. Şi îl află în dimineaţa zilei a 
treia. Şi se duse singur acasă.

Din ziua aceia poate că trecuse un 
an, mai mult nu, când într’o seară de 
toamnă aude părintele pe cineva bătând 
la uşă. Preotul deschise uşa şi pe ea în
tră un bătrân înalt, uscat şi cu părul că
runt. Părintele se uită lung la el şi abia 
îl mai cunoscu. Era Tord.

»Cam târziu vii«, zise preotul stând 
înaintea lui.

singur cuvânt măcar poporul maghiar, ci se 
dă expre8 iune, unor fapte petrecute aevea şi 
unor adevăruri, pe care nimeni nu e în stare 
să le contesteze? Şi oare nu este chema
rea sfântă a presei a da expresiune unor 
astfel de fapte, a le comenta, a critica şî 
apostrofa guvernele când se pun în con
trazicere făţişă cu interesele mari ale ţârii? 
Aceasta este doară chemarea pressei. Dacă 
n’ar avea pressa acecsta chemare, atunci 
nici n’ar avea rezon să existe.

Iată dar, onorată Curte cu juraţi, 
conţinutul adevărat al articolului încrimi- 
uat, pentru care nu numai că nu am me
ritat să fiu adus naintea D-voastră de d- 1  

procuror, ci aşi fi meritat să fiu lăudat şi 
să mi să mulţumească, că am dat loa unui 
articol, care a fost scris în bine înţelesul 
interes al patriei noastre.

D-lor ju raţi! Eu nu vă cer altceva 
decât să nu vă lăsaţi influenţaţi în aceste 
momente, când aveţi să judecaţi asupra 
mea, de patimile ce se nutresc în mod 
artificial de o pressă şovinistă în sufletele 
D-voastră,iCi să vă Înălţaţi pe acel piedes
tal înalt al judecăţii omeneşti, de unde se 
apreciază şi se privesc faptele cu alţi ochi, 
cu ochii judecăţii clare şi nepreocupate.

Eu aştept verdictul D-voastră cu con
ştiinţa liniştită, căci publicând acest articol 
nu ini ara împlinit decât datorinţa sfântă 
ce o am faţă de neamul meu şi patria 
mea.

Vorbirea acuzatului a fost tălmăcită 
pe ungureşte cât se poate de fidel de catră 
tălmaciul, d-1 Dr. N. Cristea.

Raportul nostru din numărul trecut 
îl mai întregim cu câteva amănunte. Pro
curorul formulase următoarea întrebare 
spre a fi prezentată juraţilor: »Vinovat e 
acuzatul «ie-a fi aţâţat, prin publicarea ar
ticolului »Merg orbiş înainte« naţionalită
ţile nemaghiare la ură contra maghia- 
rimei ?«

Tribunalul după o scurtă deliberare 
a stabilit următoarea întrebare: »Este vi
novat acuzatul de-a fi aţâţat la ură o na
ţionalitate coutra altei naţionalităţi ?«

Cum ne putem înţelege cu Polonii?
Pentru lămurirea stării politice a Polonilor 

în trecut şi până azi şi a părerilor de azi asupra 
unei împăcări, fie de pildă un articol de M. de Wiţten 
publicat în nrul din urmă din „Deutsche Revue'1*) 

Aşa se întreabă iarăşi fie-ce om cu 
adevărat cugetător, faţă cu măsurile vol
nice pe cari Prusia noastră pare gata să 
le ia, pentruca să se apere împotriva mă
surilor Polonezilor duşmane statului.

E un pas amar, pe care vrem să-l fa
cem. Şi ca în ori ce clipită, în care — pre
cum a zis poetul — avem să întrebăm 
sourtea, ne oprim acum toţi aceia, cari ne 
iubim ţara şi neamul, şi cari credem, că 
cândva istoria lumii îşi va da seama de 
faptele noastre şi ne întrebăm încă odată 
cu simţămintele datorinţei cele mai sfinte: 

Nu este alt chip de împăcare?

*) Wie können wir uns mit den Polen ver
ständigen '.J Eventuell zu einem dauernden Frie
den gelangen ?
care zugrăveşte în colori vii toată icoana luptelor 
şi. a străduinţelor politice germ ane-polone: Cum 
ne-am putea înţelege ca Polonii? Şi cum am pu
tea ajunge la o pace dăinuit oare ?______________

»Da, da e târziu«, răspunse Tord şi 
se aşeză pe scaun. Părintele îşi luă şi el 
un scaun. Şi Tord începu : »Am ceva la 
mine şi vreau să dăruesc săracilor; mi-am 
pus adecă în gând să întemeiez o funda- 
ţiune pentru sărmani, care să poarte nu
mele feciorului meu«, zise acesta, şi ridi- 
cându-se puse pe masă o sumă de bani, 
apoi se retrase iarăşi spre scaun. Preotul 
numără banii.

»Aici sunt mulţi bani«, zise mirat 
preotul.

»E jumătate din averea mea, pe care 
am vândut’o astăzi«. Multă vreme stătu 
preotul în tăcere uimit de această faptă 
măreaţă: în urmă zise cu o voce domoală:9

»Ce vrei să începi acuma?»
— »Ceva mai bun !« — Şi iarăşi tă

cură amândoi, Tord cil ochii pironiţi în 
pământ, ear preotul cu o privire întrebă
toare, îndreptată spre Tord. Părintele în 
trerupse tăcerea:

»Acuma cred, că feciorul ţi-a adus 
fericirea«.

— »Da, o ştiu«, zise Tord, apoi ri
dica ochii în sus, par pe faţă îi alunecară 
două picături de lacrimi...

(Trad. 1. E. T. „Răv.»)

Da, ar fi o cale, pentru Germani şi 
Poloni tot atât de cinstită şi omenească. 
Dar Polonul prusian ar trebui să păşească 
mai întâiu pe ea... căci Germanul este cel 
ameninţat aici în Ostmarkt şi nu stă 
treaba aşa precum o spune pressa polonă 
cu vorbe pline de ură şi de patimă... Fap
tele o dovedesc cu putere convingătoare.... 
Ele ni sunt judecătorul.

Şi fiindcă aşa stă treaba, să păşim 
înaintea scaunului judecătoresc să ne în
trebăm în ceasul acesta ser io s:

Ce nedreptate le-am făcut noi Polo
nilor? Şi cu ce ne-am făcut noi datori lor?

Şi dacă noi Germanii şi Polonii ne-am 
recunoaşte fără sfială şi cu cinste greşe- 
lele noastre, atunci am afla chip spre o 
pace, ce ar conţine germenele sănătos de 
viaţă. Care-i nedreptatea, ce le-am fă- 
cut’o lor ?

Prin aceea, că am incorporat ţinutu
rile vestice ale Prusiei şi Posnaniei la co
roana prusiană n’am greşit, căci Prusia de 
vest şi cea de ost, a fost din vremea ve
che ţara ordului german, pe care ordul 
cavalerilor, chemat acolo de principele 
Rujaviens ca s’o apere de Leşi, a închi
na t’o cu toată puterea lor cuiturei ger
mane şi aa câştigat’o dela împăratul Fri- 
deric ca posesie veeinică, ceea-ce a întă- 
rit’o chiar şi Papa.

Precum a ajuns odinioară Lotaringia 
în mânile Franţuzilor, aşa a ajuns şi Pru
sia vestică, prin putere, viclenie şi trădare 
în mânile Polonilor. Şi precum Împăratul 
Wiihelm cel mare a luat îndărăt în anul 
1871 Lotaringia, aşa a recâştigat în anul 
1772 Frideric cel mare ţărişoara-mărgări- 
tar dela Vistula, care în mânile Polonilor 
s’a schimbat Sntr’o pustietate.

Cât priveşte provincia noastră Pos- 
nania — Polonia mare de odinioară — a 
fost datorinţa Prusiei ca în anii 1793—95 
să împiedece pe Rusia, care pusese mâna 
pe Polonia întreagă, să se împlânte cu ţi
nuturile polone câştigate, ca un ic în ţara 
Prusiei.

Prusia a trebuit deci să-şi ceară 
partea!... •

Prisosul acestui câştig — Prusia de 
miazăzi şi Prusia nouă de răsărit — s’a 
pierdut iarăşi în furtunile, cari au cutre
murat sub Napoleon toată Europa. După 
căderea lui Napoleon, care trase cu sine 
în prăpastie pe Polonii răscuiaţi din nou, 
congresul din Viena adjudecă provincia 
Posnaniei cu desăvârşire Prusiei şi rega
tul Poloniei — care, în urma decâderei 
politice şi morale, îşi pierdu ori ce drept 
de existenţă ca stat de sine stătător — 
pieri de pe harta Europei. Europa întreagă 
a sancţionat tratatul de la Viena.

Alta trebue să fie aşa dar nedrep
tatea.

Cu toată iubirea, cu toată bunătatea, 
cu cari ne-am purtat cu ei, cu toate că 
le-am mântuit ţara, pustiită şi sălbătăcită, 
şi în care domneau stări triste şi legi slabe, 
din anarhia ei le-am creat o existenţă 
deamnă de omenire, totuşi nu le-am putut 
câştiga iubirea.

E un adevăr am ar!
Şi care e pricina?
Să judecăm noi înşine :
O parte mică a poporului leşesc ni-au 

îneredînţat’o soartea nouă. Trebue să o 
cultivăm şi creştem aşa, ca sa şi poată îm
plini împreună cu noi menirea umană. Po
porul leşesc, era atunci incă copil. Sufle
tul lui era în amorţeală. Sub domnia blândă 
şi luminată a Prusiei s’a trezit la viaţă.

Cu o severitate, conştie de ţînta ei, 
împreunată, la vremea potrivită, cu o blân
deţe înţeleaptă, n’ar fi fost greu, cu toate 
intrigele şi cu toate frământările, cu toate 
piedeciie, ce le punea nobilimea şi preoţi
nd ea, să umplem sufletul acesta tânăr al 
poporului de iubire. Dovadă cei zece ani 
ai presidenţiei (oberpresidentschaft) lui 
Flottwell. Mai trebuiau încă zece ani de ace
ştia, şi azi n’ar mai fi fost »chestiune« po
lonă. Insă în ioc să facă aceasta, domnia 
noastră apucă, pe vremea regelui Frideric 
Wiihelm IV, a celui cu simţuri aşa de ro
mantice iarăşi calea politicei de împăcare, 
în stilul cel mai mare, care pe timpul lui 
Frideric Wiihelm III. dela 1815 până la 
1830, dădu roade aşa de rele, dar de care, 
acest moriarh, îndemnat de experienţă, s’a 
emancipat încă de vreme. Cât nu s’a gre
şit însă în acei zece ani de slăbiciune — 
începând cu 1840! Nu numai miniştrii, 
presidenţii şi stăpânirea au necinstit timp 
de 30 de ani numele de German şi au 
aţâţat astfel ura Polonilor — dar chiar 
poporul german ţinea pe la 1848 în orbia 
sa cu vitejii libertăţii polone şi îi aclama, 
ţinea cu acei răsvrătiţi, cu acei rebeli, cari, 
punânduse cu cutezanţă de moarte cu viaţa, 
au purtat făclia revoiuţiunii prin ţară, 
a revoiuţiunii, în care au pierit mii de fraţi 

! de ai noştri.

Astfel deci a fost întreg poporul ger
man de vină pentru aceste cruzimi/ Câte 
nenorociri nu s’ar fi putut înlătura, dacă re
gele Wilhelm IV, ar fi avut îndrăsneala, 
să iscălească sentinţele de moarte ale tră
dătorilor dovediţi!

Când Bismarck prinse cârma statu
lui cu mâna sa de fier, ajunse lucrul acolo, 
că putu să z ică : »...simţesc, că se cutre
mură pământul în provinciile ostice..«

Deci pentru ca să ne apere pe noi 
Germanii în ţara noastră a fost silit să 
pună la cale măsurile mult mai aspre, de- 
cum a trebuit s’o facă Flottwell cu 30 de 
ani mai ’nainte. Cu toate defăimările, cu 
toată munca lor de aţâţare Bismarck i-a 
putut ţinea în frâu.

(Va urma.)

Dela adunarea de
protestare din Viena.

După primirea moţiunei au luat cuvântul, 
câţiva dintre deputaţii presenţi, şi au spus urmă
toarele, după cum aflăm din ziarele din România

Deputatul bucovinean român Isopes- 
cul, un escelent orator de catedră, dotat 
cu o voce puternică şi având o germană 
literară elegantă, salută întrunirea în nu
mele clubului parlamentar român. E* înţe
lege entuziasmul tinerimei, dar a  oro po
litic activ se simte dator a arăta că s’a 
făcut o mare greşală la întrunire prin a- 
cea, că s’a atacat naţiunea ungara. Naţiunea 
ungară nu poate fi atacată pentru că nu 
e încă conştientă. Aceeaşi situaţie a fost 
altădată în Austria când nu se introdu
sese votul universal. Şi acum sunt depu
taţi reacţionari cari vorbesc contra actua
lului parlament. Nu se poate nega însă că 
actualul parlament a pus temelia Austriei. 
Când vorbeşte acest parlament, vorbesc 
toate popoarele Austriei, pe când atunci 
când vorbeşte parlamentul ungar, vrea ca 
toate popoarele să vorbească printr’ânsul, 
de aceea trebue cerut acolo votul universal 
şi un parlament în baza votului universal. 
Numai atunci se va putea vorbi de o na
ţiune ungară. Poporul e bun pretutindeni 
şi poporul ungar e bun«.

A luat apoi cuvântul deputatul so
cialist ceh Soukoup. Acesta, acuză biserica 
ungară.

Când oratorul vorbind de cazul din 
Carnova, a pomenit numele episcopului 
ungur Pârvi, mulţimea asistentă isbucni 
în strigăte furtunoase de desaprobare.

Social-democraţia iubeşte poporul un
gar, care e înşelat ca şi toate celelalte 
popoare.

A luat apoi cuvântul deputatul so
cialist român Grigorovici, un exeelent o- 
rator care şi-a făcut educaţia politica în 
întruniri populare.

Cu toate că a vorb t în contra mul
tora cari se aflau de faţă, discursul său a 
fost primit cu aplauze şi aprobări una
nime.

— Oratorul povesteşte că încă tânăr 
student fiind, a ştiut că misiunea tinerimei 
este să se înarmeze pentru luptă. Acestui 
principiu el i-a rămas sincer, dovadă că 
s’a asociat partidului în al cărui program 
este înscris binele omenirei.

— »Aţi intrat în partidul social-de
mocrat ?« se auzi o voce.

— Da, răspunse Grigorovici, m’am a- 
sociat partidului social-democrat.

Continuînd oratoriii spune:
Am fost martorul solidarităţii unui 

stat de naţiuni, am fost însă şi martorul 
desbinărei şi risipei forţelor unor popoare 
apăsate.

Germenul i primarei este acelaşi la 
toate popoarele, la germani ca şi la cele
lalte.

Dacă toate popoarele ar fi libere 
s’ar putea guverna singure. Este însă o 
forţă puternică care ne mulţumeşte şi dez
bină. Aceasta e forţa capitalului pe care 
trebuie s’o învingă social-democraţia.

Ungaria afirmă ca şi Germania când 
spun că un popor e persecutat, înseamnă 
că sunt sub jugul capitalului, căci popoa
rele cari sunt alcătuite din proletari nu 
persecută pe alte popoare..

Capitalul nu cunoaşte mila, el are în 
aceeaş măsură mandatul său din partea 
celor cinci naţiuni. Sub naţiune trebue sa 
se înţeleagă popor. Poporul german nu 
persecută, ci capitalul german şi poporul 
ungar nu vorbeşte priiitr’un Apponyi sau 
Polonyi, ci prin »Népszava« (organul so- 
cial-democraţilor unguri) şi noi cari sun
tem aci ştim cum »Népszava« s’a pus în 
serviciul libertăţii naţionalităţilor din Un
garia. (Aşa să fie ? — Red. G.)

Duşmanul nostru comun e capi
talul«.
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In urma propunerei deputatului ceh 
Seucsek, s’a expediat o telegramă lui 
Bjfirnsterne Bjdrnson.

Din România.
Răspunsul Regelui la adresa camerei.

Regele Carol a primit alaltăeri la 12 ore, cu 
ceremonialul obicinuit deiegaţiunea şi biroul came
rei, cari i au remis adresa de răspuns la Mesagiul 
tronului.

Iată textul răspunsului Regelui Carol la a- 
ceastă adresă:

D-le preşedinte!
D lor deputaţi!

Primesc cu adâncă recunoştinţă bu
nele urări de sănătate ce mi-le aduceţi din 
partea adunării deputaţilor; zilele ce mi-le 
va mai dărui bunul Dumnezeu ie voiâ în
china binelui ţărei, spre a aduce la bun 
sfârşit înalta misiune ce mi-a fost încre
dinţată.

Ou mare mulţumire văd că camera 
<este hotărâtă a da tot sprijinul guvernu
lui meu, intru Îndeplinirea operei de re
forme cerute nu numai de împrejurări, dar 
şi de interesul superior ai statului şi de 
dreptate.

Dorinţa mea cea mai vie este < a pa
triotismul să vă călăuzească întru căuta
rea soluţiunei acestei grele probleme şi 
ca binele obştesc singur să vă insufle In 
hotărârile ce veţi Jua.

Este netăgăduit, că proprietatea mare 
alcâtueşte partea cea mai însemnată a bo
găţiei ţărei şi că propăşirea întregei noastre 
agriculturi atârnă dela menţinerea ei, însă 
o uşurare a condiţiunilor de traifi a ţăra
nului şi îndrumarea sa spre o muncă mai 
spornică sunt asemenea necesităţi recu
noscute de toţi. împăcarea acestor nevoi, 
deopotrivă însemnate, trebue căutate pe 
tărâmul bunei înţelegeri şi ai drept aţei, 
singurele temelii pe care se poate lucra 
-cu înţelepciune.

Jertfele ce se cer nu vor fi niciodată 
prea scumpe, dacă vom izbuti a atinge a- 
cest ţel dorit, adecă desvoitarea prosperi- 
tăţei noastre agricole şi restabilirea încre- 
deiei reciproce între toţi fiii ţărei.

Reînoesc dar, din adâncul inimei mele, 
apelul meu cătră toţi pentru o patriotică 
conlucrare ia desiegarea greutăţilor ce stau 
înaintea noastră. Inâlţaţi-vă inimile şi daţi 
ţărei o pildă mai mult că în împrejurările 
grele nimic In gândul d-voastră nu stă mai 
presus decât mântuirea şi m&rirea scum
pei noastre Românii.

In numele reginei şi al familiei mele 
vă mulţumesc asemenea pentru călduroa
sele urări ce ni-ie aduceţi cu acest prilej.

*
Tratativele dintre partide.

Dum cum am anunţat încă de ieri, 
tratativele pentru stabilirea unei înţelegeri 
Intre partide, cu privire la reformele a- 
grare, continuă.

IM Gr. Cantacuzino, fostul prim-mi- 
nistru, ia cel dintâiu cuvântul în Senat. 
D-sa recunoaşte, că viaţa ţăranului e mi
zerabilă, după ce-şi exprimă mirarea, că 
răscoalele s’au întâmplat după un an de 
belşug. D-l Cantacuzino dă vina răscoale
lor pe reaua administraţie, multele impo
zite, specula cămătarilor, pe alcoolism şi 
pe lipsa de justiţie, esploatate de instiga
tori. Nu prin tăgăduire de pământ se poate 
Îndrepta starea ţăranilor, zicea d-l Canta- 
cuzino, ci prin măsuri cari să n’atingâ 
dreptul de proprietate, să nu creeze ser- 
vituţi şi să lase liberă munca. In numele 
conservatorilor declară, că admite toate 
măsurile de îmbunătăţire stărei ţăranilor, 
dar să se respecte dreptul de proprietate. 
Numai aşa crede, că reformele vor fi spor
nice şi ţara nu va fi sdruncinată.

Cu aceste cuvinte d-l Cantacuzino a 
terminat, iar şedinţa s’a suspendat.

In timpul suspeudărei şedinţei, d-i 
Dim. Sturdza a avut, în cabinetul prezi
denţia!, o lungă convorbire cu d-i Take 
lonescu.

La redeschiderea şedinţei d-l Sturdza 
a luat cuvântul în numele guvernului şi 
al majorităţei.

A arătat importanţa reformelor în 
această chestiune şi şi-a exprimat credinţa 
că aşa cum s’a înţeles guvern şi opoziţie 
astă-primăvară când a fost vorba de re
primarea răscoalelor, se va face înţelegere 
ş i pentru realisarea reformelor.

D-l Sturdza mulţumeşte d-lui G. Oan- 
tacuzino pentru tonul împăciuitor cu care 
a vorbit.

D-l Maiorescu a luat apoi cuvântul 
declarând că înţelege că la apelul de pace 
al guvernului, conservatorii din senat nu 
pot răspunde decât că primesc să renunţe 
la discuţia mesagiuiui cu singura rezervă

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

de a se relua discuţiunea atunci când pro
iectele speciale vor fi supuse deliberării. 
Aşa-dar zice d-l Maiorescu, un armistiţiu, 
care depinde de guvern ca să se prefacă 
In pace.

D-I Maiorescu a accentuat că înţele
gerea în provinţa proiectelor se va putea 
face numai in limitele ideilor schiţate în 
liniamente mari de d-l Cantacuzinoşi fără 
a se aduce vre-o atingere vre-uneia dintre 
ele şi anume respectarea dreptului de pro- 
prietate, neîmpunerea servitudinei, lăsarea 
liberă a muncei.

La orele 5 p. m. comitetul executiv 
conservator a discutat asupra concesiunilor 
ce ar avea de făcut pentru a se putea 
cădea de acord asupra reformelor.

La orele 9 seara a avut loc un con
siliu de miniştri la ministerul de interne. 
A luat parte la acest consiliu d-nii Carp, 
G. Cantacuzino, Take lonescu şi alţi frun
taşi conservatori şi se va discuta modali
tatea colaborării.

ŞTIRILE ZILEI.
— 1 Decemvrie v.

Eminescn în franţuzeşte. Publicistul
parizian de origine din România, d. Adoi- 
phe Claruet, publică într’o ediţie de lux 
traducerea în franţuzeşte a poemului lui 
M. Eminescu, »Împărat şi proletar«. Poe
mul este precedat de-o elocventă pagină 
evocatoare a trecutelor lupte proletariane, 
datorită penei scriitorului Lucien Desca- 
ves. Pe lângă aceasta ilustraţiunile, lito
grafii originale, gravuri pe lemn şi un por
tret al lui Eminescu, sunt datOfite cunos
cutului artist parizian Steinlen. Traducerea 
franceză este foarte corectă şi este făcută 
aproape literal după originalul român şi 
lucrarea întieagă face onoare şi editorului 
şi artiştilor, cari i-au dat concurs.

Din Zemeşti ni se scrie: In memoria 
marelui archiereu Andrei baron de Şaguna 
s’a făcut azi în biserica noastră serviciu 
divin şi parastas, la care a asistat tineri
mea şcolară şi un număr însemnat de pa- 
rochieni. Păr. protopresbiter onorar Ioan 
Dan a arătat printr’un frumos discurs în
semnătatea acestei serbări religioase.

Dela Cernova. Pentru familiile neno
rociţilor deJa Cernova, în Bohemia s ’a co
lectat până acum suma frumoasă de cor.
39.000. »Liga generală maghiară« de-ase- 
menea a adunat vre-o 1 2 . 0 0 0  cor.

Îndemnat de grelele învinuiri, ce s’au 
8 dus Io contra episcopului Pârvy, şi poate 
chiar la cererea acestuia, s’a trimis din 
Roma un comisar papai, care să cerceteze 
cazul dela Cernova, şi să refereze Papei. 
Avem speranţă, după satisfacţia ce scaunul 
papal a dat astă vară părintelui Hlinca, 
să învingă dreptatea şi acum.

Nenorocirea de’a Cernova mai are .şi 
alte urmări. Medicul Şrobar, preotul Tomic 
şi industriaşul lancek, cunoscuţi ca mari 
»agitatori panslavi«, şi osândiţi mai lunile 
trecute la 2—5 luni închisoare, au fost 
somaţi de procuror să între numai decât 
în închisoare. Cererea lor de amânare, mo
tivată cu importante afaceri ce au de re- 
zolvit, nu li s’a încuviinţat. Cauza? Ci-că 
ei ar fi »autorii morali« ai »răsvrăt'irei« 
dela Cernova.

Precum se vede s’au cam grăbit cei 
ce ziceau cu vorba generalului rus : »la 
Cernova totul e s’n linişte !« Abia acum 
au dreptate.

Moşii luate în arendă de ţărani. Banca
popuraiă »Gilortul« dm Novaci (Gorj) co
munică: »Obştea locuitorilor Novăceni din 
judeţul Gorj prin banca populară »Gilor- 
tul-Novaci« a luat azi prin licitaţie publică 
la tribunalul Gorj moşia Novaci cu munţii 
ei în mod defiuitiv, pe preţul de fr. 400.500. 
Cu toată împotrivirea câtorva concurenţi 
proprietari şi politiciani din localitate, cari 
aduseseră în sala tribunalului armată şi 
poliţie, sătenii aujaşteptat şi s’au manifestat 
în mod demn la luarea moşiei pe care ei 
de veacuri o udă cu sudoarea feţei lor«.

Din mizeriile vieţii de gazetar român.
Referitor la^g ştire ‘publicată şi de noi, 
»Libertatea« dă următoarele lămuriri: Re
dactorul nostru d. Iuiiu V. loanovici, voind 
săptămâna trecută să treacă în România, 
să’şi arangeze anumite treburi familiare, 
nainte de a se da judecătorilor pentru 
procesele foii noastre, — a fost arestat la 
Predeal şi dus la tribunalul din Cluj, care 
îl ţine închis preventiv, până la judecarea 
proceselor. Dânsul se ştia liber a trece şi 
în Ţară, căci absenţa dela o pertractare 
şi-o scuzase în scris la preşedintele tribu
nalului, asigurându - 1  că va veni la pertrac
tare îndată ce-i pune altă zi, căci piimul 
termin îl găsise bolnav, şi înştiinţarea 
despre alt termin încă nu o căpătase. I

Rezistenţă pasivă au declarat factorii 
poştali din Austria, pentru că ministrul 
de ccmerciu nu a dat nici un răspuns la 
petiţia lor, prin care cer înbunătăţirea Je
turilor. Rezistenţă pasivă înseamnă — a 
lucra încet, şi a ezecuta celef mai mărunte 
prescripţii ale regulamentului de serviciu. 
In greva asta sunt angajaţi 7000 oficianţi 
de postă, 4000 femei, 4000 factori din o- 
raşe şi vre-o 17.000 servitori de tot felul. 
Iu două zile deja aşa s’au îngrămădit o- 
biectele trimise prin postă, de nu mai este 
loc unde să le pună.

Nanfragiul unui vas. Un mare vas in
ternaţional a naufragiat în apropiere de 
Port-Sall şi insula Guessan. In apropiere 
de Brest s’au găsit două cadavre având 
cordoane de salvare cu inscripţia »regina 
Genoveva«. S’au găsit între rămăşiţele va
sului scrieri italiene. Despre victimele nau
fragiului nu e nici o ştire. E vorba pro
babil de naufragiul unui vas din Italia în 
timpul ultimelor furtuni de pe marea Nor
dului.

Accidentele de automobil, ce se repetă zi 
de zi pe străzile Bucureştilor, făcând ne
sigură viaţa trecătorilor, au ajuns subiect 
de discuţie şi în Camera română. Impre
sionat de un accident mortal, al cărui 
jertfă căzuse un biet oltean, vânzător de 
legume, d. Bianu ceru măsuri severe pen
tru oprirea automobilelor de-a alerga în 
goană pe stradele unde-i niare circulaţia. 
D. Iorga a cerut să fia pedepsiţi cu toată 
asprimea cei vinovaţi. Din partea minis
trului de interne şi a vicepresidentuiui so
cietăţii automobiliste s’au făcut făgădueli 
în aceasta direcţie.

Mulţumire publică. D-l Const I. Juga, 
din Bucureşti, a dat pe sama fondului Reu
niunii femeilor române pentru ajutorarea 
văduvelor sărace din ‘Braşov şi Sccele, în 
memoria neuitatei sale soţii Victoria, şi 
anul acesta, 100 cor. Exprimăm şi în acest 
mod generosului donator, cea mai viuă 
mulţămită a Reuniunii, ce representă. Bra
şov, 30 Noemvrie, 1907. Pentru ^comitetul 
Reuniunii: Balaşa Blebea, prezidentă. Dr. 
I. Blaga, secretar.

Greva din Triest. Situaţia e neschim
bată. Peste 1000 lucrători continuă greva. 
După amiază jandarmii au făcut nume
roase arestări.

Dintre farmacii va fi deschisă în ziua 
de mâne, Duminecă, numai farmacia »Mau
rul« a d-lui Iuiiu Hornung, între orele o- 
bişnuite.

Concert. Mâne, Duminecă seara, ca
pela oraşului va da obişnuitul concert în 
restaurantul Transilvania. Intrarea 60 fii. 
Piesă românească nu este în program.

0 doftorie pentru popor. Se poate numi
ca atare spirtul lui Moli şi sarea, care prin 
fricţiune întăreşte muşchii, aţjnă dureriie, 
precum şi tot felul de reumatism se vin
decă cu succes sigur. Preţul unei sticle 
1  cor. 90 bani. Se trimite zilnic cu ram
bursa poştală de farmacistul şi liferantul 
curţii c. şi r. A. M oli, Viena, Tuchlauben 
9. In depositele din provincii să se ceară 
expres preparatul Moli pro văzut cu marca 
de scut şi subscriere. — (2 )

Adunarea generală ordinară
a Reuniunii femeilor române din Braşov.

— 30 Noemvrie v.
Adunarea generală ordinară a »Ren- 

niunii femeilor române din Braşov« s’a 
ţinut în 21 Noemvrie st. v. sub presidiul 
doamnei Elena Săbădeanu.

Adunarea era chemată în şedinţă acum 
pentru a doua oară ; numărul membrelor 
prezente în proporţie cu numărul total nu 
era prea mare, dar damele prezente erau 
cu atât mai interesate de afacerile Reu- 
niunei.

Presidenia în cuvântul de deschidere 
a dat espresie cu mare căldură şi mândrie 
împrejurării, că internatul şi a aflat culcuş 
permanent în casele proprii a Reuniunii 
scăpând de necesitatea de a locui în case 
cu chirie. Menţionează sfinţirea casei in
ternatului în 21 Nov. a. c. cu care oca- 
siune după conclusul comitetului s’a ţinut 
şi un parastas pentru înfiinţătorii şi îtiflin- 
ţătoareie Reuniunii şi a internatului Or
felinat.

in raportul anual cetit de secretarul 
Reuniunii s’a oglindat întreaga activitate 
de peste an a comitetului, carele a ţinut 
15 şedinţe şi o adunare generala extra
ordinară. Cea mai însemnată cestie, ce a 
preocupat comitetul, a fost edificarea unei 
case nouă pentru internatui-Orfelinat. Adu
narea generală extraordinară a admis în 
princip edificarea unui edificiu nou, nu 
însă acum ci cel mai curând după 3 ani, 
iară pănă atunci Internatul să se aşeze în 
casele proprii ale Reuniunii, ceea-ce s’a şi 
întâmplat la 1 Octomvrie a. c.

In necs cu cele cuprinse în raport, 
comitetul propune şi adunarea ia spre ştire 
cu aprobare publicarea în raport a por
tretelor fundatorilor şi a fundatoarelor 
Reuniunii şi a Internatului-Orfeiinat, pre
cum şi portretul presidentei actuale. Ase
menea ia spre ştire cu aprobare aducerea 
de mulţumită tuturor binefăcătorilor Reu
niunii, intre cari »Albina« din Sibiu şi din 
Braşov, şi Dr. V. Saftu.

Referitor la partea materială a Reu
niunii rapoartele casei arată că averea 
în anul 1906/7 s’a sporit cu 3398 cor. 42 
fii. aşa că întreaga avere se urcă la suma 
de 108236 cor. 45 fii.

Tot raportul casei arată că socotelile 
anului trecut ale Reuniunii s’au încheiat 
cu un prisos de 4775 cor. 02 fii. şi că 
Reuniunea pe lângă ajutorul ordinar de 2770 
cor. a mai dat Internatului-Orfeiinat un 
ajutor extraordinar de 709 cor. 05 fii.

Toate rapoartele cassei au fost esa- 
minate şi aflate perfect corecte de co* 
misiunea adunării generale. Pe baza ra
portului făcut de această comisiune, adu
narea generală a dat absolutoriu cassierei 
presidentei şi întreg comitetului.

In fine de socoteli se ţin şi bugetele 
statorite pe anul viitor, 1907/8 al Reu
niunii cu 7364 cor. 72 fii. şi la intrări şi 
la eşiri, iar al Internatului-Orfeiinat cu 
13584 cor. 89 fi!, la Intrări şi la Eşiri.

Aici se observă că Reuniunea a spo
rit subvenţiunea Internatului cu 300 cor. 
peste cele 2700, ce le acoardă drept ajutor 
Internatului.

Pentru adaptările pe cari ie-a pretins 
aşezarea Internatului-Orfeiinat în casele 
Reuniunii, adunarea generală pe lângă cele 
3000 coroane a mai votat încă 2500 cor.

Asemenea s’a acordat foastei subdi
rectoare Agapia Suşanu 100 coroane drept 
recompensă pentrn serviciile prestate in 
internat.

Programa adunării generale fiind a- 
proape exhauriată se dă cetire rugârii 
doamnei Maria Burduloiu, care-şi dă di- 
misia din cassierit şi de membră în co
mitet. Comitetul ia cu regret la cunoş
tinţă, îi mulţămeşte pentru serviciile acu
rate de cassieră şi de membră în comitet şi 
alege cu aclamaţiune pe doamna Sidonia 
Petrovici de cassieră.

imediat după aceasta îşi presentă di- 
misiunea din cause sanitare şi presidenta 
doamna Elena Sabadeanu, dar adunarea 
generală nu-i primeşte dimisiunea.

La fine se alege o comisiune, care 
va avea să censureze socotelile anului 
1907/8, înainte de a fi prezentate adunării 
generale. B.

ULTIME ŞTIRI.
Berlin, 14 Dec. Telegramele au 

anunţat despre un compromis între 
cancelarul Biilow şi partidul conser
vator în chestia proectului antipolonez. 
Iată câteva puncte din acest proiect, 
aşa cum s'a căzut de acord asupra 
lui: In partea de nord nu vor putea 
fi mai mult de 12.000 hectare, iar 
în cercul Bromberg decât 45.000 hec
tare proprietate poloneză. Din sumă 
de 300 milioane prevăzute de guvern 
pentru expropiere, nu se va întrebu
inţa mai mult de 125.000.000. Gu
vernul crede că pe aceste baze, pro
iectul va putea deveni lege în scurt 
timp.

Budapesta, 14 Dec. Proiectul de 
autorizare a fost primit de Cameră 
şi în a treia cetire, apoi s’a trecut 
la desbaterea cvotei. Au luat cuvân
tul Hoitsy (raportor), Wekerle, Bizony 
şi patru deputaţi croaţi. Şedinţa a 
decurs în linişte.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisce.

Deja în 19 Decemvrie va avea ioc 
tragerea Loteriei a XXXVIII c. r. de stat 
pentru scopuri de binefacere civile. Numai 
4 cor este preţul unui los, care se capătă 
îu toate zarafiile. Gâştiguriie în număr de 
18389 (câştigul principal 200,000) se plă
tesc cu bani gata.

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.
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Licitaţia judecătorească
a Grădinei lui Tache Dimitrie Stănescu,

situată în Ş c h e in . Strada Prunduini Nr. 16 cel nou, şi 1385 cel vechiu,
se va ţinea' în 23 Decemvrie st. n* a. c. la 9 oare înainte de prânz la
Oficiul cărţilor funduare în palatul reg. din loc.

Preţul Strigării K 6820. Amatorii de a cumpăra au a depune vadiu 
de 10% după preţul strigărei.

Grădina se află într’o posiţie foarte frumoasă pe loc şes, cu vedere 
pe dealurile ce încunjură Scheiul, CU două fronturi spre Stradă (Strada 
Prundului şi Strada băilor de abur), în mărime de circa 1700 metri 
cuadraţi sau 501 stânjini cuadraţi, se poate împărţi în 2 parcele de zidire 
CUadrate pentru Vile cu grădină.

Informaţii eventuale mai detailate dă cu plăcere firma

Mihalovits & Nussbâcher,
31001—3. Cassă de bancă în loc*

La prea înalta poruncă a #  Maiest. Sale Ăpost. c. şi
A  X X X V III. LOTERIE An Hiat »Ir.

pentru scopuri de binefaceri civile.

liOteria acesta unică în Austria concesionată conţine 18.3S9 câş
tiguri în bani gata cu suma totală de 519*980 Cor.

200.000 co ron e  bani gata.
Tragerea urmeză irevocabil ia 19 Dec. 1907. Un ios costă 4  corone.

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena III Vordere Zollamts- 
strasse 7. ColectanţI de loterie, Trafic!, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

•—........ . liosurile se trimit franco*

(2591.23-10).
D ir e c ţ ia  e. r .  a  lo te r ie i .

Secţia loteriei de stat.

Num ai sticle 
ou numele

ŞICUL A Apa de isvor
Cea mai bună 
apă vindecătâre

„ S I C U L I A “  
din Málnás.

şi răcoritoare.

D i s p a r e
imediat

a c r e a la .

Ne
întrecută 
pentru 

escitarea 
apetitului 

şi uşurarea 
flegmei.

întrece 
toate apele 
minerale în 

caşuri de ca
tar al gâtle
jului, a orga
nelor de res
pira ie, piu- 
mâni, stomac 
intestine, ri
nichi, beşică.

DEPOU
principal
pentrn

Ungaria:

U R Á ZA Y  KÁLMÁN,
Bpest. JdzseH m t 37,

Telephon Nr. 59—64

Se capătă tn 
toate farmaciile 

Droguerie 
ţi prăvăliile de 

delicatese.

,iti Tuburi de cigarete
, „ Antinicotin"

în cutii de ţigarete.

Pilule purgative zaharisite
ale lu i

Philipp Neustein.
(Pilule Elisabeth a lui Neustein.)

Sunt a se pref ra preparatelor si
milare în toată pr v nţa. Aceste pilule nu 
oonţ n substanţe stricăcioase. Se folosesc 
CU cel mai mare efect la boale de pân
tece sunt uşor purgative, curăţă sângeh. 
Foarte folositoare şi nevâtsmătoare ia

— - Constipaţii, =
care este causa multor boale. Zaharisite 
le iau bucuros şi copii.

O cutie eu 15 P ilu le costa n u 
m ai 30 b. 1 Sul eu 8 eutii care con
ţin  130 P ilu le costa, n u m ai 3 eor.

L a  trim iterea preţu lu i de 3 eor. 
ge espedeaza 1 Sul f r a n c o .

- - - - - -  Âtenţiune ! ,tflr
Pilule purgative ale lui Philipp 
Neustein. Veritabile numai când 
cutia este provăzută cu instruc
ţie şi cu marca protocoiată de 
scut, ou tipar roşu şi negru Sf. 
Leopold şi subscrierea „Philipp 
Neustein,farmacie“. Inv&litoarele 
scutite de tribunalul comercial 
sunt subsemnate cu f i rma  

noastră
Farmacia P l i i l i p p  N e u s t e i n
la „Sf. Leopold“, WIEN I Plankengasse 6.

Se capătă în toate farmaciile. 
(2325,3—10.)

mai nou
.X Neîntrecut, cu toată concurenţa cea mare sunt în stare a
a  oferi On. public ceva NOU şi i e f t i n «  Fiecărui să i-se dea 
R} ocazie a cumpăra pentru

5  Cadouri de Crăciun şi Anul nou
(Jj cu preţuri ieftine obiecte de preţ spre exemplu:

2 GIUYAERICALE
V  obiecte de aur şi argint, feşnice, zaharniţe, monopol lanţuri,
O joujou şi alte multe. Cine va cumpăra monopol obiecte, dau 
ifl garanţie lOani. Se primesc lucrări nouă şi reparaturi într’o
V lucrătoare aranjată modern.
O  Comande dm afară se execută prompt şi solid.

Cu toată stima

Ö L. Helmbolds Erben,
Q  N a c h f o l g e r ,
Q  8093,6 — 6. Strada Mihael-Weiss 24.

q©-€3-Q€»0-€>0-€3»0€3-00€̂ Q€»Q-€3-0-€3000
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STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

------  modern insta'at------  afară de Kartel liferează prompt ori ce cantitate de

S ACID CARBONIC 5
natural, chemic foarte carat, fluid

din izvoarele ou acid carboQio din Băile dela 
Buziaş renumite în toată lumea, pentru fabri
carea de apă gazoasă, cârciu marii or, şi alte 

scopuri industriale.

Cel mai spornic acid carbonic natural!
Estras din Analiza institutului Capitalei Budapest pentru pro
barea chemicaliilor şi alimentelor Nr. 465 din anul 1907. 
„Mirosul şi gustul: Normal: conţinutul de acid carbonic“ : 
99*57°/ Acidul catbonic analizai oorăspunde perfect cerinţe
lor higienice, şi pe temeiul abondenţei de acid carbonio a se 

olasifiea ca „foarte bun“.
Informaţii se dau cu plăcere din partea

Muschong’s Kohlensäure-Werke und Mineralwasser-Versand
... -■■■-- = in Buzi asfür dö. — ■----------------- —

Adresa telegramelor : m u s c h o n g  b u z í á s f ü r d ő .  — Mer. Telei 18.

mea (V itrin a ) în Strai!a JPorţîi jir* 29*

Cu toată stima

810,2-8) Văduva Karl Muschalek,
27, Strada Porţii 27, (lângă Fleischer & Co.)

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL

... ;

Eogu-Yâ sa nu cetiţi acest anun ţ!!!
fă ră  atentie.

FOTOGRAFIE ARTISTICA 
K. N luschalek

Braşov,
27 Strada Porţii 27 (lângă, Fleischer &  Co.)
recomandă fotografiile artistice, ca cadouri potrivite pentru 
sârbat rile Crăciunului. Deoarece principiul meu este de a li* 
fera numai cele mai bune lucrări, mă rog să fiu sprijinită cu 

comandele mai din vreme.
Specialităţi :

Mattphotografii şi Tfpar-Pygment  
foarte plăcute,

neîntrecute în e fe c tu l a r t is t ic  ş i  durab ilita te .
Fotografii a le mări, precum şi picturi în Pastel, Aquarell şi Ulei

executate cu îngrijire.
R o g  Onor* piitolic a  lua  în vedere eipositura

V erita b ile  numai d£câ fie -ca re  cutiă  e s te  provădută eu m arca de 
---------------  apărare a  lui A. HIQLL ş i  cu su b scr ierea  sa . ■

Prin efectul de lecuire durabilă al Praforilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai ce:bic6se la stomac şi pântece, în contra cârceilor şl acrelei la stomac, con- 
stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bdle femeescî a luat acest medicament de casă o răsnândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corâne 2'— Falsificaţiile se vor 
urmări pe cale judecătorăscă.

Franzbranniwein şi sare a iui Moli.
Veritabil numai dacă fie-care sticlă este provăzute cu marea

— de scutire şi eu plumbul lui A. Moli ------ , ,
Franzbranntw ein-ul ş i sa r ea  este fdrte bine cunos

cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (i'rotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcăJă. —

Preţul unei cutii originale pluinbate cor. 1.90. *1'

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80.
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provăcţută cu marca de apărare A. Moli. s s
Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien,I. TMlanlien 9.

c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.
— Comande din provincii se efectuăză dilnic prin rambursă poştală —

La deposite să se ceră anumit preparatele provădute cu iscălitura şi marca de apă
rare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Viotor Foth şi e n gros  la 
D . Eremias Nepoţii, şi C. H. Neustădter.

„Gazeta Transilvaniei* cu numărul â 10 fii. 
se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe par
cul Rudoli şi la Erem ias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


